

果然：這道題，香港考生「中毒」比例讓人觸目驚心！

【本報訊】剛剛，香港電臺新聞網發佈了關於取消「日本在1900-1945年間對中國的利弊」相關歷史試題的情況，在這則報導中，筆者看到了一個讓中國人大為寒心的數字。

「約38%考生回答『日本在1900-1945年間對中國利多於弊』」，報導援引香港考評局秘書長蘇國生的發言稱。

對於這個本不該有任何爭議的問題，居然有超過三分之一的學生給出這樣的回答。相比之下，回答「弊多於利」的學生僅占57%，也並未占絕對多數。

考評局早前決定，取消歷史科與爭議的試題，即要求考生評論「1900-45年間，日本為中國帶來的利多於弊」。考評局秘書長蘇國生表示，初步檢閱該題目答案，發現有約57%考生回答「弊多於利」，約38%考生回答「利多於弊」，認為有考生可能被試題提供的資料誤導。

圖片截取自香港教協官網

蘇國生認為，造成這一結果的原因在於「考生被試題提供資料所誤導」。但結合筆者查詢的資料看，「誤導」一說可能只是表因，問題根源還是要從香港歷史教育界中尋找。

筆者查閱了香港教育專業人員協會（下稱教協）於2015年，針對中國歷史科目的調查問卷，這份5年前的調查結果，對照這次的考題事件，可謂「資訊量十足」。

在調查是否應該「增加初中歷史課本中近現代史比例」的問題下，64%的教師認為「不應該」。

一般來說，中國歷史中「近現代」指的是鴉片戰爭至五四運動這段時期，作為在鴉片戰爭中被割讓的領土，這段歷史對香港的重要程度不言而喻。因此，筆者並不理解為什麼香港歷史學科的教師，會如此高比例地反對強調這段歷史。

6. 你是否同意以下初中歷史課程修訂的方向？		
(a) 課程應進一步詳述略述，增強近現代史內容		
	人數	百分比
很同意	14	5.3%
同意	61	23.0%
不同意	115	43.4%
很不同意	56	21.1%
無意見	19	7.2%

■ 64%不同意進一步詳述略述，28%同意。

而在「政治問題」這一章節的調查中，香港歷史學科的教師一邊倒地認為，「歷史學科不應作為政治教育」，此外，他們還對「政治干預歷史學科」普遍感到擔憂。

14. 有人認為政府應利用中史料推行政治教育，你是否認同？		
	人數	百分比
認同	26	9.7%
不認同	202	75.4%
無意見	40	14.9%

15. 你是否擔心中史料的發展受到政治干預？		
	人數	百分比
擔心	167	62.3%
不擔心	78	29.1%
無意見	23	8.6%

最近，香港教協也兩次發佈聲明，反對取消「日本侵華利弊分析」這道爭議試題，理由也是「擔心政府干預歷史教育」。

可從香港教協過往的作為看，他們又並沒有像標榜的那樣「不搞政治、專心學術」。

2012年，為了增強香港青少年「國家認同」而推行的國民教育，遭到香港教協以「反對政治灌輸」為名的集體抵制。

儘管香港政府及有關人士一再拿出國民教育的課綱，多次強調其內容並不存在「政治灌輸」，可教協卻武斷地將國民教育汙名化為「洗腦」。

相比此番對「日本侵華利弊分析」這種問題的「包容」，在國民教育的議題上，教協則容不下一點其他聲音。

在去年的香港騷亂期間，教協多次在官網發文，支持甚至鼓動學生參與所謂「反修例」的風波，並為犯法傷人的學生開脫罪行。

這些行為，顯然都是沖到了政治的第一線。而對於本月初聲稱「英國發動鴉片戰爭是為了禁煙」，以及此前在課堂上對員警家屬喊「黑警死全家」的無德教師，香港教協至今都未置一詞，甚至在面對前特首梁振英的多次追問，教協也一直「顧左右而言他」。

顯然，香港教協只反對「愛國愛港」的政治，對其嚴防死守、高度警惕，而對「反中亂港、崇洋媚外」的政治，則視若無睹，甚至暗中支持。

在這種歷史教育下，去年香港騷亂期間，香港抗日烈士紀念碑就遭到了暴徒的汙損，僅僅因為抗日英雄是愛國者，這些暴徒就把自己政治上的怨氣，發洩在這些土生土長的香港籍烈士身上。

這種迷惑行為也讓大家知道，這些自稱「爭取民主自由」的人，其實真正想反對、打壓的是什麼。

美插手香港事務揚言採取「強有力」措施，港學者駁：幾無有效制裁工具

【本報訊】「對於外部勢力干預香港事務的錯誤行徑，我們將採取必要措施予以反制。」針對美國總統特朗普聲稱本週就要就香港問題對中國作出「強有力」的回應，中國外交部發言人趙立堅27日再度表達中方維護國家主權、安全與發展利益的堅定決心。在接受《環球時報》記者採訪的香港學者看來，儘管美國的輿論攻擊很猛烈，但它「幾乎沒有」能對中國產生衝擊、自身又無需付出很大代價的制裁工具。27日，立法會恢復《國歌條例草案》二讀辯論，香港多處混亂不斷，從上午在路上放置鐵釘、堵塞交通，再到晚上縱火，激進分子肆意妄為，至少有360人被拘捕。這樣的場景更顯示出推動涉港國安立法的必要性。28日，全國人大會議將就涉港國安立法草案進行表決。在昨天的全國政協十三屆三次會議閉幕會上，全國政協主席汪洋表示，委員們一致贊成並支持全國人民代表大會就涉港國安立法作出決定。有港媒評論說，絕大部分香港人都不會害怕這項立法，怕的是那些理虧的人。

俄外長：這暴露了美國的自我優越感和放肆任性

據英國路透社報導，當地時間26日，在白宮記者會上被問及是否計畫就香港問題對中國制裁、是否將採取針對中國學生和學者簽證的限制措施時，特朗普說：「我們正在著手處理此事，我認為你們會覺得非常有意思。」特朗普稱，本週將公佈美國擬採取的行動，「是相當強有力」的回應。美國彭博社稱，白宮可能實施的制裁措施包括凍結中國官員和企業在美資產、限制交易等，但一切都還在討論中。白宮國家經濟委員會主任庫德洛26日對美國福克斯新聞稱，「坦白說，中國正在犯下大錯」。據法新社報導，美國國務卿蓬佩奧27日妄言道，香港不再享有北京承諾的自治權。

歐洲理事會主席米歇爾26日對香港問題發聲，稱「非常重視」依據《基本法》和在國際承諾下的香港擁有的高度自治權。他同時表示，支持「一國兩制」原則。

對於美方揚言要對中國實施制裁，趙立堅27日用三個「堅定不移」予以回應：「中國政府維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，貫徹『一國兩制』方針的決心堅定不移，反對任何外部勢力干涉香港事務的決心堅定不移。」

「為何美英制定嚴苛的國安法，世界沒有發聲反彈，或作出制裁威脅，但當中國依憲法在港訂立國安法，細節仍未公佈，有些西方國家卻已齊聲反對？」香港《經濟日報》27日社論說，此舉無疑是雙重標準，無所不用其極地打擊中國，削弱中國在國際舞臺上的影響力。文章強調，涉港國安立法只針對與香港為敵的人，只要大家守法、愛護香港，又何必

白宮發言人麥肯內尼26日稱，特朗普對北京推進涉港國安立法一事不滿，他認為香港將因此難以維持金融中心地位。但香港《大公報》27日社論認為，這項立法強化了香港的國際金融中心地位。美國圍堵中國的手段包括「金融戰」。若香港國安處於真空狀態，成為金融市場的「阿喀琉斯之踵」，會被美國針對。隨著國安立法的健全，這個缺口將被堵住。

文章說，歸根到底，香港能成為國際金融中心，一是靠作為內地與海外市場的仲介角色，二是靠香港人努力，日益繁榮的中國經濟是香港進一步鞏固其地位的根本保障。有分析一針見血地指出，若美國取消香港獨立關稅區地位，只會自招損失。

據俄羅斯塔斯社27日報導，俄外長拉夫羅夫26日對記者表示，涉港國安立法是中國的內政，美方聲稱要實施制裁「充分暴露了其自我優越感和放肆任性，這同時不利於美方與中國在其他問題上展開有效對話」。

美國到底會不會對北京「出手」呢？全國港澳研究會副會長劉兆佳接受《環球時報》記者採訪時表示，回答這個問題需要從以下層面考慮：首先美國政府現在的對外政策以短期利益為主，減少承擔國際事務，不願為其他地方的利益付出；其次美國對香港事務的態度本質上是美國和中國的關係，美國現階段對中國採取對抗態度，但前提是自身不必付出重大代價。從這兩個角度出發就會發現，美國在理論上的「招數」很多，且勢必會發動猛烈的政治和輿論攻擊，但實際上，美國幾乎沒有對中國造成沉重打擊、且自身只需付出很低代價的制裁香港和中國的工具。

港警拘捕至少360人

香港立法會27日恢復《國歌條例草案》二讀辯論，預計將在下周進行表決。有香港線民號昨日搞所謂的「大三罷」、包圍立法會以及癱瘓交通等行動。據香港「01」網站報導，27日凌晨，港警部署水炮車和「銳武」裝甲車，在中聯辦外通宵戒備。

為防止遭堵截，20多名建制派議員週二晚在立法會過夜。香港《明報》27日說，當天二讀辯論期間，非建制派三次提出休會，表達對涉港國安立法的擔憂與不滿，有意拖延進程，相關動議均未被同意。

《環球時報》記者27日上午10時左右前往立法會附近，看到攜帶防暴槍的大批警員不時搜查一些人問話。記者走出金鐘地鐵站後便遇到駐守警員搜查，之後獲得放行。越靠近立法會警員數目越多，目測每50米便有四五個警員駐守。香港「01」網站稱，警方在立法會外「重兵佈防」，部署了3500警力。27日下午，中環、銅鑼灣及旺角都發生聚集或者堵路，截至21時30分，警方以涉嫌藏有攻擊性武器、藏有可作非法用途的工具、非法集結以及參與未經批准的集結等罪名拘捕逾360人。晚上，示威者在街上焚燒垃圾

港區全國政協委員陳卓禧：希望香港青年人打開眼界把握機遇

【本報訊】專訪港區全國政協委員陳卓禧希望香港青年人打開眼界把握機遇

按照議程，十三屆全國人大三次會議審議《全國人民代表大會關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定（草案）》。近日，港區全國政協委員、香港專修學校校長陳卓禧圍繞全國人大審議涉港議案及香港教育問題接受了北京青年報記者採訪。2017年底，香港專業進修學校（簡稱港專）舉行畢業典禮，兩名畢業生因為不遵守「播放國歌時必須肅立」的校規而被要求離開現場，校長陳卓禧事後在場外與開場學生對話，被稱為「愛國校長」、「護國歌校長」。作為港專校長，他希望香港的青年人能夠打開眼界，打開心窗，把握好機遇，確定好自己未來的發展方向。

涉港決定草案影響

香港的愛國愛港人士人心振奮北青報：有說法認為「香港病了」，且「病根」在於教育。您怎麼看？陳卓禧：教育確實是個問題，這分為「大教育」和「小教育」。

先說「小教育」。學校、課程、老師、考核等等整個教育體系的主要元素現在我們發現都有問題。比如，有些老師接受的是西方觀念，特別是政治理論。他們對我們國家有偏見，只看到落後面而沒有看到成績。他們不了解我們國家改革開放40年，特別是最近10年的重大變化，只看到我們在發展中的一些待解決的問題，並把這些問題放大，變成了他們心目中內地的樣子，變成了他們心目中我們國家的全部。

這樣的偏見也讓他們與內地產生了距離感，就像我去年在委員通道上說過的，香港與內地「一河之隔」，距離很近，但是心裏很遠。這些老師再去教學生，就很難做到平衡。

還有「大教育」。青少年不只是在學校才受到教育，社會環境也很重要。在成年人的世界中，這些青少年的家長、親友，還有社會中一些頭面人物的行為和言論對青少年的影響更厲害。

這份涉港決定草案可以改變社會大環境的生態。「大教育」改變之後，「小教育」也會改變。社會頭面人物的行為和言論都有所改變的話，我們在「小教育」裏面下功夫就沒有以前那麼困難。

北青報：除了對亂港分子，這份涉港決定草案還會給香港普通民眾帶來什麼變化？

陳卓禧：其實這次決定草案公佈之前，香港已經

有了一些變化。初步看來，國家提出建立健全香港維護國家安全的法律制度和執行機制以後，香港的愛國愛港人士人心振奮，過去對國家有所抗拒的一般年輕人開始有所轉變。其實很多香港老百姓都希望生活秩序可以儘快恢復如常，包括交通、經濟發展等方面，我想在暴力事件減少之後，大家的這些期望都會慢慢實現。

香港青年人未來希望他們能夠打開眼界和心窗

北青報：從學校教育方面和社會環境方面，我們該如何推動或加快他們「自然轉變」的過程？陳卓禧：這也是我在思考並準備提出建議的地方。香港有些青年人對社會不滿，他們的出路不足或發展前景不好是一個重大的問題。

現在粵港澳大灣區的戰略，不僅給香港經濟帶來更廣闊的發展前景，也給香港青年人提供了更為多元化的出路。比如有些產業在香港不存在但在大灣區有，有些香港青年人適合做與這些產業相關的工作，他們就可以到大灣區去。這樣一來，香港的青年人也可以走入內地，融入我們國家的發展大局。

在教育方面，我和同事也在構思，怎樣像內地一樣加快職業教育的發展，特別是在高等教育層次的職業教育發展，讓教育、培訓、就業「一條龍」，更好地與大灣區發展對接。

當然，還有很多問題香港也要自己想办法解決。比如房屋居住的問題等，需要我們整體去研究。

北青報：港專是一所愛國愛港的學校，即使在殖民地時期受到港英政府的打壓都沒有退縮過。作為港專校長，經過了這麼久的風波，您最想對香港青年人說什麼？

陳卓禧：現在我們的國家和民族有著光明的前景，這是我們許多人百年以來夢寐以求、期待已久的事情。香港是我們國家發展壯大和民族復興的一個重要國際窗口，希望香港的青年人能夠打開眼界，打開心窗，多看看周圍的環境，把握好機遇，確定好自己未來的發展方向。

香港15歲暴徒年初在街頭扔汽油彈，法官竟稱讚其「優秀的小孩」

【本報訊】據香港《文匯報》27日報導，一名15歲中三男學生于今年1月初在元朗街頭投擲兩枚汽油彈，他早前承認縱火和管有物品意圖損壞財產兩項罪名，26日在屯門法院兒童庭量刑。然而法官在判刑時，竟稱認同投汽油彈的被告「愛惜香港」，更稱贊被告為「優秀的小孩」，最終判他18個月感化令（無須收監）。

據報導，男被告被控今年1月8日在元朗鳳翔路犯案。辯方聲稱，案中無人受傷也無財物損毀，被告已「深切反省」，並對自己的守法意識薄弱和魯莽感到自責，知道應以守法方式表達聲音。

辯方又說，被告是受「社會運動」影響，在潛移默化下認為自己可以改變政府，於是「一時沖動」犯案，現已明白后果嚴重，自知用錯方法表達「對香港的愛」，更希望在完成學業後可以參選區議員，「從社區開始改變」。

報導稱，法官水佳麗在判刑時竟稱贊被告是「優秀的小孩」，並「欣賞」他小小年紀已「主動及樂意幫助香港」，但被告單靠「滿腔熱誠」行事，所用方法行不通，不會改變其他事情，只會重重打擊父母，並勸被告：要分辨哪些可以做，哪些不可以做。

最終，法官判被告18個月感化令（是指法庭判處犯罪者在一定時間內受到相關人員定期上門評估犯罪者的行為及表現，情況與為警司警誡相似），期間須遵守宵禁令，其中9個月須居住院舍內，法官聲稱近日「社會運動」再掀浪潮，住在院舍可保護被告，免得他「滿腔熱血」再做「傻事」。

對於法官的說辭，有香港網友表示，「投擲汽油彈可以系一個優秀的小孩？如果一個有理想的殺人犯，是否都是一個優秀的殺人犯？！我接受不了……」

香港《文匯報》援引香港警務處資料，自去年6月至今年4月15日共有8001人被捕，當中有3286人是學生，占整體約41%，被捕中學生人數自去年12月起超越大專生。

隨着過去一年的暴力事件陸續完成調查及審訊，近日關於判刑報道不少，香港特別行政區行政長官林鄭月娥26日晚在臉書發文稱，看着不禁令人扼腕嘆息。

林鄭月娥表示，這些中學生因被激進網民煽動或別有用心的人所誤導而犯下嚴重刑事罪行，隨時身陷囹圄，可能前途盡毀。林鄭月娥反問，過去一直向青少年錯誤灌輸「違法達義」的思想，鼓動他們「勇武抗爭」的人，良心過意得去嗎？

林鄭月娥又稱，要防止青少年誤入歧途，特區政府、學校、家庭和整個社會都要共同承擔，面對問題，尋找出路。